

## ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора географических наук, профессора

**Анимицы Евгения Георгиевича**

на диссертационную работу Рахмеевой Ирины Игоревны «Теоретико-методологические основы исследования региональной регуляторной среды в условиях новой реальности», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования определяется комплексом причин, среди которых следует отметить следующие наиболее важные.

Во-первых, исследование учитывает условия новой реальности, в которых вынуждены функционировать территориальные сообщества в XXI веке, в том числе развертывание четвертой промышленной революции с ее процессами цифровизации всех сфер жизнедеятельности человека, нарастание политической нестабильности и социальной напряженности, усиление внешних и внутренних экономических, биологических и экологических угроз и вызовов, включая ограничения, вызванные коронавирусной инфекцией COVID-19.

Во-вторых, новая экономическая парадигма требует изучения эволюции региональных систем во взаимовлиянии с технологическим прогрессом и нравственными принципами, в то время как теоретико-методологическая платформа таких исследований находится на стадии становления. В научных дискуссиях отечественных и зарубежных экономистов все чаще поднимаются вопросы апробации моделей эволюции социально-экономических систем, фальсификации теорий экономического роста, переосмысления концепта «всеобщего благосостояния».

В-третьих, в субъектах РФ существует острая потребность формирования эффективной регуляторной политики, способной обеспечить их социально-экономическое развитие на основе новой индустриализации и принципов справедливости, опирающейся на региональные особенности взаимодействий в триаде «предприниматель-государство-общество». Значительная дифференциация субъектов РФ и внутреннего пространства регионов по структуре и темпам роста экономики, уровню предпринимательской активности, степени доверия власти и контрагентам, развитию институтов защиты прав хозяйствующих субъектов и другим факторам, определяющим благоприятный климат для ведения экономической деятельности, предопределяет важность задач по грамотному управлению регуляторной средой в границах отдельных регионов.

В-четвертых, значимая роль институтов для развития общества стала общепризнанным фактом, в то же время институциональная мезоэкономика



проходит процесс становления и выкристаллизовывания своих подходов и методов, в числе которых естественные эксперименты, лишь недавно получившие признание в научном кругу экономистов. Наблюдаемый многовековой эффект «колеи» в истории социально-экономического развития России и ее регионов требует осмысления наследуемых признаков, ведущих к нему, и поиска механизмов смещения с такой «колеи». Что обуславливает необходимость изучения сложившихся институтов в экономическом пространстве субъектов РФ и выработке подходов к их управлению.

Отсутствие общепринятых теоретико-методологических основ исследования региональной регуляторной среды, в том числе определения самого понятия в научных трудах, методов диагностики регуляторной среды в субъектах РФ, игнорирование неоклассическим мейнстримом роли институциональных условий в активном управлении технологическим и социально-экономическим будущим территорий определили актуальность и востребованность диссертационного исследования.

Особая научная ценность диссертационной работы состоит в формировании в системе теорий региональной экономики нового научного направления, связанного с раскрытием содержания концепта «региональная регуляторная среда», ее сущности и принципов трансформации, а также осмыслении глубоких взаимосвязей между регуляторной политикой, отношением триады «власть-бизнес-общество» и региональным развитием, выявлении фундаментальных причин эффекта «колеи» в эволюции экономики российских регионов и факторов перехода на инновационный путь развития к экономике всеобщего благосостояния, прежде всего, в регионах Урала.

В разработанной автором теоретико-методологической платформе исследования региональной регуляторной среды в полной мере реализованы его глубокие знания современных экономических теорий и концепций, позволившие грамотно синтезировать институциональную мезоэкономику, эволюционно-синергетическую и нравственную методологию экономического развития применительно к региональному уровню.

Для органов управления территориями существенную практическую значимость представляет обоснование подходов к учету при трансформации региональной регуляторной среды особенностей регионального развития в условиях новой реальности, включая надвигающуюся четвертую промышленную революцию, постпандемийные ограничения, критический уровень социального неравенства и обостренную потребность в устойчивом развитии, а также результатов диагностики региональной регуляторной среды и эконометрического анализа, показавшего обусловленность современного уровня социально-экономического развития субъектов РФ комплексом сохраняющегося воздействия ресурсной зависимости, усиливающегося влияния институциональных факторов, при одновременно уменьшающейся



значимости транспортно-географического положения в условиях новой реальности.

Масштаб и новизна решений обозначенной проблемы вполне согласуются с личностью соискателя.

Ирина Игоревна закончила школу в 2004 году с золотой медалью, а в 2009 году выпустилась из Уральского государственного университета им. А.М. Горького с «красным» дипломом по специальности «физика». Одновременно с основным Ирина Игоревна освоила дополнительное профессиональное образование, получив в 2009 году дипломы с отличием по специальности «экономика и управление предприятием», а также по квалификации «преподаватель». Ирина Игоревна не останавливается в повышении своего профессионального уровня и регулярно проходит обучение на различных курсах и программах повышения квалификации. Многогранность полученных знаний и навыков позволяют соискателю успешно применять междисциплинарный подход на практике и использовать нестандартные методы исследования.

С 2010 года Ирина Игоревна находится на государственной гражданской службе Свердловской области, с 2012 года занимает должность начальника отдела Министерства экономики и территориального развития Свердловской области. В сферу компетенций Ирины Игоревны по основному месту работы входят совершенствование государственного управления и регуляторной политики, реформирование контрольно-надзорной деятельности, внедрение инструментов открытого правительства в практику региональных органов власти, оценка регулирующего воздействия проектов и экспертиза нормативных правовых актов. Данная деятельность принесла соискателю богатый практический опыт и глубинное понимание предмета исследования, позволила лично апробировать отдельные выводы и положения диссертационной работы.

С 2012 по 2015 год Ирина Игоревна обучалась в заочной аспирантуре Уральского государственного экономического университета, которую завершила успешной защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Региональные особенности развития и пространственной организации производственной инновационной инфраструктуры» в 2015 году.

В 2015-2016 году Ирина Игоревна находилась в отпуске по уходу за ребенком, после которого активно вновь приступила к научно-исследовательской деятельности, а также вошла в профессорско-преподавательский состав кафедры региональной, муниципальной экономики и управления Уральского государственного экономического университета. Как преподаватель-практик Ирина Игоревна делится со студентами на занятиях собственным опытом, она ежегодно берет студентов на производственную практику и входит в состав государственных аттестационных и конкурсных



комиссий по оценке студенческих работ в рамках Евразийского экономического форума молодежи. В своей педагогической деятельности Ирина Игоревна руководствуется идеей повышения квалификации в вопросах регуляторной политики и воспитания нравственных ценностей будущих государственных служащих.

Опыт, знания и навыки Ирины Игоревны востребованы научной и профессиональной аудиторией. С 2014 года она привлекалась в качестве эксперта научными организациями и органами власти различного уровня.

В 2020 году Ирина Игоревна прикрепилась на кафедре региональной, муниципальной экономики и управления для подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора наук вне докторантуры, имея достаточный задел для оформления завершённой работы.

Ирина Игоревна проявляет активную общественную позицию, участвует в научных и образовательных проектах. Весь ее профессиональный труд сконцентрирован вокруг ключевой цели – формирование благоприятной регуляторной среды и развитие родного края. Ключевым итогом работы Ирины Игоревны, стало представленное к защите завершённое диссертационное исследование, основанное на теоретико-методологических изысканиях, практических результатах, полученных в рамках служебной, педагогической и научной деятельности. Основное содержание диссертационной работы нашло отражение в 41 публикации, в том числе в 16 статьях в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ. 7 трудов проиндексированы в международных базах цитирования. Основные теоретические положения, выводы и результаты научной работы докладывались и обсуждались автором на более 20 международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, форумах и симпозиумах, в том числе в таких городах, как Прага (2021), Брянск (2019), Екатеринбург (2015-2021), Пермь (2018), Уфа (2020), Хабаровск (2020) и др., где получили поддержку научного сообщества.

Практическую значимость диссертационного исследования определяют положения, выводы и рекомендации по обоснованию региональной инновационной политики, формированию нормативной правовой базы для активизации процессов новой индустриализации в пространстве региона, подготовки стратегических и программных документов социально-экономического развития территории, которые могут применяться федеральными, региональными и муниципальными органами власти, а также по механизмам выстраивания эффективной коммуникации с органами власти и участия в принятии управленческих решений, запуска перехода к «горизонтальному» общественному контракту, которые могут быть использованы институтами гражданского общества, в частности, общественными объединениями. Материалы диссертации могут применяться в



образовательном процессе при составлении специальных учебных программ и курсов.

Результаты диссертационной работы прошли серьезную апробацию и практическое внедрение, что подтверждается соответствующими документами.

Диссертационное исследование представляется законченным. Автореферат отражает содержание диссертации. Достоверность теоретико-методологических и прикладных выводов достигается опорой на обширный перечень отечественных и зарубежных источников, использованием передовых методов анализа, в частности, естественного эксперимента и эконометрического моделирования для анализа причинно-следственных связей, получивших особое признание мирового научного сообщества в 2021 году.

Принимая во внимание вышеизложенное, считаю, что диссертационная работа Рахмеевой Ирины Игоревны находится в русле передовых направлений региональной науки, вносит заметный вклад в ее теорию и методологию, создает прикладной эффект и соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, с точки зрения актуальности, постановки и сложности решаемых проблем, научной новизны и практической значимости полученных результатов.

Диссертационная работа И.И. Рахмеевой представляет собой законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой решена научная проблема формирования теоретико-методологической платформы и методических подходов к исследованию региональной регуляторной среды, имеющая важное социально-экономическое значение для развития субъектов РФ, выражающееся в раскрытии содержания концепта «региональная регуляторная среда», обосновании связи социально-экономического развития региона со сложившимися условиями действительности, выявлении институциональных инвариантов развития регионов, построении бифуркационной модели трансформации региональной регуляторной среды и территориальных сообществ с учетом новой реальности, выработке механизмов совершенствования региональной регуляторной среды.

Содержание диссертации соответствует Паспорту специальности ВАК РФ 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» по пунктам: «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций» (п. 3.1), «Роль институциональных факторов в развитии региональных экономических систем. Региональные особенности трансформации отношений собственности, их влияние на структуру и эффективность функционирования и развития региональных экономических

систем» (п. 3.9); «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности» (п. 3.17).

Диссертационная работа «Теоретико-методологические основы исследования региональной регуляторной среды в условиях новой реальности» отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертации, Рахмеева Ирина Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор географических наук,  
профессор, главный советник при  
ректорате, профессор кафедры  
региональной, муниципальной  
экономики и управления ФГБОУ ВО  
«Уральский государственный  
экономический университет»

Е.Г. Анимица

Подписи д-ра геогр. наук,  
профессора Анимицы Е.Г.

удостоверяю:

ученый секретарь ФГБОУ ВО  
«Уральский государственный  
экономический университет»



Е.А. Надеина

29.09.2022